

## POSUDEK na diplomovou práci

Jméno a příjmení autora diplomové práce: Mgr. Martin Kováč, PhD.

Název diplomové práce: *Starokatolická církev Utrechtské unie v ekumenickém dialogu*

Vedoucí práce: doc. ThDr. Jiří Vogel, Th.D.

Praha, 27. července 2021

Zdeněk Kučera v jedné studii přeformuloval známý Masarykův výrok o identitě národů následujícím způsobem: „Nejen národy, ale i církve žijí z ideálů, z nichž se zrodily.“ Myslím, že v tomto duchu hodlá řešit téma Starokatolické církve i Martin Kováč ve své diplomové práci. Výraz v názvu práce „ekumenický dialog“ totiž nechápe jako dílčí činnost církve, ale jako činnost utvářející od počátku její identitu. Ekumenický dialog, jeho průběh i závěry, čili dějiny i teologické formulace, lze podle něj srovnávat například s významem vyznavačských spisů reformačních církví. Právě v tomto ohledu shledávám Kováčovu práci přínosnou – ekumenismus nejsou jen dějiny, ani výsledky kompromisních dohod ohledně zásadních teologických formulací a postojů k církevní praxi, nýbrž jde o způsob utváření církve a následování Krista.

Svého cíle se snaží dosáhnout jednak poukazem na to, že už samotné ustanovení utrechtského společenství starokatolických církví bylo ekumenickým počinem, a jednak pomocí dějinného přehledu vedení ekumenického dialogu s anglikány, s pravoslavím, s katolickou církví, se švédskými luterány, s několika dalšími církevními společenstvími a popisem, případně i analýzou nejdůležitějších ustanovení ekumenických rozhovorů. Při tom nezabíhá do dějinných podrobností, které se mohou zdát důležité, nicméně pro splnění cílů práce nepodstatné. Zvláštní pozornost věnuje pouze českému a slovenskému kontextu, čímž velice plasticky znázorňuje, jak problematické je někdy uplatňovat závěry ekumenického dialogu v praxi místní církve. V práci se mu podařilo ukázat, že cest k vyšší jednotě mezi církvemi je víc a že je církve stále objevují, že dialog lze vést v různých rovinách, že není vždy úspěšný, že jej doprovázejí krize, případně i narušení vlastní jednoty. Také prokázal, že se dobře orientuje v aktuálním dění ekumenického dialogu, sleduje jej v podstatě až do současnosti. Jediné, co mi v práci

trochu chybělo, byl rozbor odborné literatury, která se ekumenickým dialogem na půdě starokatolických církví zabývá. Takový počín obvykle ještě více zvýrazní novum a přínos práce.

Kováč je autorem několika odborných studií, které v práci cituje. Je vidět, že se tématice věnuje dlouhodobě. Práce je velice dobře napsaná, přínosná a má potenciál stát se solidním pramenem dalších odborných studií. Po obsahové i formální stránce jsou splněny všechny požadavky na diplomovou práci. Práci hodnotím – výborně.

A handwritten signature in blue ink, consisting of several stylized, overlapping loops and curves, positioned in the upper right quadrant of the page.